
福建省福州市2018届质量检测（5月）

化  学  试  题  
可能用到的相对原子质量：
H-1  C-12  O-1  Na-23  Al-27  S-32  Cl-35.5  Fe-56  Cu-64
7．中国古代记载文字的器物中，主要成分为蛋白质的是
A．甲骨                                             B．竹简           

C．丝帛                                             D．青铜器
8．传统医学治疗疟疾时将青蒿加水煮沸，但药效很差。改用乙醇控温60℃提取青蒿素，
药效显著提高。屠呦呦用一种更适宜的物质从青蒿中提取青蒿素，这种提取物对疟原虫
的抑制率达到了100%，这种适宜的物质是
	
	A
	B
	C
	D

	物质
	乙醚
	四氯化碳
	丙醇
	煤油

	沸点℃
	34.5
	76.5
	97.4
	180-310


9．已知一组有机物的分子式通式，按某种规律排列成下表。
	项序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	…

	通式
	C2H4
	C2H4O
	C2H4O2
	C3H6
	C3H6[image: image1.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




O
	C3H6O2
	C4H8
	…


各项物质均存在数量不等的同分异构体。其中第12项的异构体中，属于酯类的有(不考虑立体异构)

A．10种                                        B．9种       
C．8种                                         D．7种  
10．实验室在500℃时，隔绝空气加热硫酸亚铁铵[(NH4)2Fe(SO4)2]至分解完全并确定
分解产物成分的装置如图所示(已知分解的固体产物可能有FeO、Fe2O3和Fe3O4，
气体产物可能有NH3、N2、H2O、SO3和SO2)。下列说法正确的是
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A．取①中固体残留物与稀硫酸反应并滴加KSCN，溶液变红，则残留物一定为Fe2O3
B．装置②用于检验分解产物中是否有水蒸气生成，试剂X最好选用碱石灰
C．装置③用于检验分解产物中是否有SO3气体生成并除去SO3和NH3
D．装置④用于检验分解产物中是否有SO2气体生成，
装置⑤用于收集生成的NH3和N2
11．一定条件下，在水溶液中1mol Cl-、1 mol ClOx- (x=1，2，3，4)的能量(kJ)相对大小
如图所示。下列有关说法正确的是
A．这些离子中[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




结合H＋能力最强的是E
B．A、B、C、D、E五种微粒中C最稳定
C．C→B+D，反应物的总键能大于生成物的总键能
D．B→A+D反应的热化学方程式为：
3ClO—(aq) == ClO3—(aq) + 2Cl—(aq)  △H = －116 kJ•mol-1
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12．某电池以K2FeO4和Zn为电极材料，KOH溶液为电解溶质溶液。下列说法正确的是
A．电池工作时OH-向负极迁移
B．正极反应式为：2FeO42-+[image: image5.wmf]10H+6e

+-

=Fe2O3+5H2O

C．该电池放电过程中电解质溶液浓度不变
D.  电子由Zn电极流出，经KOH溶液流向正极
13．常温时，向20 mL 0.1 mol∙L-1的CH3COOH溶液中逐滴滴加0.1 mol∙L-1的NaOH
溶液，滴入NaOH溶液的体积与溶液pH的变化如图所示。下列说法正[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




确的是
[image: image7.png]



A．a点的pH=1 

B．b点时，c (CH3COO—)=0.05 mol∙L-1
C．c点时，V(NaOH)=20mL

D．反应过程中
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26．(15 分)
某小组设计不同实验方案比较Cu2+、Ag+的氧化性。
(1)方案1：通过置换反应比较

向酸化的AgNO3溶液插入铜丝，析出黑色固体，溶液变蓝。反应的离子方程式是

___                                          ___，说明氧化性Ag+>Cu2+。

(2)方案2：通过Cu2+、Ag+分别与同一物质反应进行比较
	实验
	试剂
	编号及现象

	
	试管
	滴管
	

	
[image: image9.png]P a—




	1.0mol/L KI溶液
	1.0mol/L AgNO3溶液
	I．产生黄色沉淀，溶液无色

	
	
	1.0mol/L CuSO4溶液
	II．产生白色沉淀A，溶液变黄


① 经检验，I中溶液不含I2，黄色沉淀是____       __。
②经检验，II中溶液含I2。推测Cu2+ 做氧化剂，白色沉淀A 是CuI。
确认A 的实验如下:
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a．检验滤液无I2 。溶液呈蓝色说明溶液含有______(填离子符号)。
b．白色沉淀B 是______。
c．白色沉淀A 与AgNO3 溶液反应的离子方程式是
_____                                              _，说明氧化性Ag+>Cu2+。
(3) 分析方案2 中Ag+未能氧化I-，但Cu2+氧化了I- 的原因，设计实验如下:
	编号
	实验1
	实验2
	实验3

	实验
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	现象
	无明显变化
	a 中溶液较快变棕黄色，b 中电极上析出银；电流计指针偏转
	c 中溶液较慢变浅黄色；电流计指针偏转


(电极均为石墨，溶液浓度均为1.0mol/L，b、d 中溶液pH≈4)

①a 中溶液呈棕黄色的原因是____                   ____(用电极反应式表示)。
②“实验3”不能说明Cu2+氧化了I-。依据是空气中的氧气也有氧化作用，设计实验证实了该依据，实验方案及现象是_______                                    ___。
③方案2 中，Cu2+能氧化I-，而Ag+未能氧化I-的原因：_________              

                                                            ___。
(资料：Ag++ I-=AgI↓  K1=1.2×1016；2Ag++2I-=2Ag↓+ I2  K2=8.7×108)
27．(14分) 
辉[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




铜矿石主要含有硫化亚铜(Cu2S)及少量脉石(SiO2)。一种以辉铜矿石为原料
制备硝酸铜的工艺流程如下所示：
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(1)写出“浸取”过程中Cu2S溶解时发生反应的离子方程式：
_______________________                             _。
(2)“矿渣”中除了S以外，还有____________(填化学式)；“回收S”过程中温度控制在50~60℃之间，不宜过高或过低的原因是____________________________________。
(3)“保温除铁”过程中，加入CuO的目的是____________________________________；
“蒸发浓缩、冷却结晶”过程中，要用HNO3溶液调节溶液的pH，其理由是__________
________                                                       ______。
(4)气体NOx与氧气混合后通入水中能生成流程中可循环利用的一种物质，该反应的化学方程式为___________________________________；
向“滤液M[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




”中加入(或通入) ____________(填下列选项代号)，可得到另一种流程中可循坏利用的物质。
a．铁                       b．氯气                  c．高锰酸钾
28．（14分） 
TiCl4是由钛精矿（主要成分为TiO2）制备钛(Ti)的重要中间产物，制备纯TiCl4的流程示意图如下：
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资料：TiCl4及所含杂质氯化物的性质
	化合物
	SiCl4
	TiCl4
	AlCl3
	FeCl3
	MgCl2

	沸点/℃
	58
	136
	181（升华）
	316
	1412

	熔点/℃
	-69
	-25
	193
	304
	714

	在TiCl4中的溶解性
	互溶
	—
	微溶
	难溶
	


 (1)氯化过程：
TiO2与Cl2难以直接反应，加碳生成CO和CO2可使反应得以进行。
已知：TiO2(s)+2Cl2(g)=TiCl4(g)+O2(g)
           ΔH1=+175.4kJ·mol-1
2C(s)+O2(g)=2CO(g)
                           ΔH2=-220.9kJ·mol-1
①沸腾炉中加碳氧化生成TiCl4(g)和CO(g)的热化学方程式：
_____________                                      __[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




___________。
②氯化过程中CO和CO2可以相互转化，根据如图判断：CO2生成CO反应的
ΔH____0（填“>”、“<”或“=”），判断依据：____________________________     
_____________                         _____________。
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③氯化反应的尾[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




气须处理后排放，尾气中的HCl和Cl2经吸收可得粗盐酸、FeCl3溶液，则尾气的吸收液依次是_________________________________________。
④氯化产物冷却至室温，经过滤得到粗TiCl4混合液，则滤渣中含有__________
_______              _。
(2)精制过程：粗TiCl4经两步蒸馏得纯TiCl4。示意图如下：
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物质a是_________________，
T2应控制在__________________________________。
35．【化学——选修3:物质结构与性质】（15分）
元素周期表中，除了22种非金属元素外，其余的都是金属，请根据元素周期表回答下列问题：
I．(1)基态氮原子核外共有_______种运动状态不相同的电子，该原子核外电子排布中电子在能量最低的轨道呈_______形，用n表示能层，氟元素所在族的外围电子排布式为______________。
(2)在元素周期表中，某些主族元素与右下方的主族元素的性质有些相似，被称为“对角线规则”，如下表：
[image: image22.png]



根据“对角线规则”写出Be(OH)2与NaOH反应的离子方程式
______                                 ________，
硼酸(H3BO3)是一种具有片层结构的白色晶体，层内的H3BO3分子间通过氢键相连（如上图）。含1mol H3BO3的晶体中有__________mol氢键，H3BO3中B原子的杂化类型为_____________。
(3)以第二周期为例，除Be、N外，其它元素的第一电离能从左到右逐渐增大的原因是__________________________________________________________________。
II．近年来铁及其化合物在工农业中有广阔的应用前景。
(4)铁的一种络离子[Fe(CN)6]4-中Fe2+的配位数为6，该络离子中不存在______（填序号）。
A．共价键                    B．非极性键      
C．配位键                    D．δ键                 E．π键
(5)AlCl3的熔点比NaCl熔点低的原因是_______________________________

______________________________________________。
(6)一种Al-Fe合金的立体晶胞如图所示。若晶体的密度为ρ g∙cm-3，则此合金中最近的两个Fe原子之间的距[image: image23.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




离为__________cm（用含ρ的代数式表示）。
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福建省福州市2018届质量检测（5月）

化学试题参考答案

7．C  8．A  9．B  10．C  11．D  12．A 13．D 

26．(15 分，除注明外，每空2分)

(1)Cu+ 2Ag+=2Ag+Cu2+
(2) ①AgI（1分）；②a．Cu2+   b．AgCl   c．CuI+ 2Ag+=Cu2++Ag+AgI

(3) ①2I--2e-=I2       ②將d烧杯内的溶液換为pH≈4的1mol/LNa2SO4溶液， c中溶液较慢変浅黄，电流計指针偏转。
(4) K1>K2，故Ag+更易与I-发生复分解反应，生成AgI。2Cu2++4I-=2CuI+I2，生成了CuI沉淀，使得Cu2+的氧化性増強。
27．（14分）
（1）Cu2S + 4Fe3+ = 2Cu2+ + 4Fe2+ + S  （2分）
(2)SiO2（2分）    温度过高苯易挥发，温度过低硫的溶解速率（或溶解度）小（2分）
（3）提升溶液的pH，促进Fe3+水解生成Fe(OH)3沉淀（2分）抑制Cu2+水解（2分）
（4）4NOx + (5-2x)O2 + 2H2O = 4HNO3（2分）  b（2分）
28．（14分）
（1）①TiO2(s)+2Cl2(g)+2C(s) [image: image25.png]


TiCl4(g)+2CO(g)
  △H=-45.5kJ·mol-1（2分）
②>（1分）随温度升高，CO含量增大，说明生成CO的反应是吸热反应（2分）
③水、FeCl2溶液、NaOH溶液（3分）
④MgCl2、AlCl3、FeCl3（3分）
（2）SiCl4（1分）    136℃∽181℃（2分）
35．【物质结[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




构与性质——选修3】（15分）
Ⅰ．（1）7（1分）球形（1分）ns2np5（1分）
（2）Be(OH)2+2OH-=BeO22-+2H2O（2分）     3（2分）     sp2（1分）
（3）从左到右，随着核电荷数增加，原子半径逐渐减小，原子核对外层价电子的吸引能力逐渐增大，故元素的第一电离能从左到右逐渐增大（2分）
II．（4）B（1分）
（5）AlCl3是分子晶体，NaCl是离子晶体（2分）
（6）[image: image27.png]3139/(2pN,,)



（2分）
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